§2. HAM SO BAC NHAT
1. Nhic lai vé ham s6 bac nhat
Ham sé bdc nhit la ham sé dwoc cho bang biéu thire ¢6 dang y=ax+b, trong do a va b la nhitng
hang s6 véi a #0.
o Tap x4c dinh: D =R
o Su bién thién:
« Khi g >0, ham sé dong bién trén R.
+ Khi a<0,ham sb nghich bién trén R.
« Bang bién thién :

< Khi a>0 <Khi a<0
x|—00 + o0 x|—00 + 00
+ 00 + o0
— 00 — 00

« D4 thi ciaham 0 y = ax+b (@ # 0) 1a mot duong thang di qua hai diem 4(0; b), B(—S; OJ
N6 ¢6 hé sb goc bang a.
Vidu 1: Véi gid tri nao ctia m thi ham s6 sau
a) y=(m+3)x—m+2 dong bién?
b) y=mx+2x+3 nghich bién?
Giai
a) Ham s y=(m+3)x—m+2 ddng bién khi va chi khi m+3>0< m>-3.
b) Vi y=mx+2x+3=(m+2)x+3 nén ham s6 y=mx+2x+3 nghich bién khi va chi khi
m+2<0m<-2.
Chii y: Cho hai dwong thang (d):y:ax+b va (d'):yza‘x+b'
a=a'

" (d)//(d')@{bib'.

a=a'

. (d)z(d')@{b:b'.

* (d) cdt (d‘)<:>a¢a'.

Vidu 2: Xac dinh a va b dé @b thj ctia ham s y=ax+b:

a) Diqua hai diém A(-1;5), B(2; 6).

b) Piqua diém M (-1;1) va song song v6i duong thing (d):y =x+1.
Giai

a) Vido thi cia ham s6 y =ax+b di qua hai diém A(-1; 5), B(2; 6) nén ta co
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b) D6 thi cia him s0 y=ax+b song song véi duong thang (d):y=x+1< {Z v Suy ra
#

y=x+b,

Lai c¢6 d0 thi ciia ham s§ y =x+5 di qua diém M(—l; 1) nén 1=-1+b< b =2 (théa man
b#1).
Vay ham s6 can tim 1a y = x+2.

2. Ham s6 y =|ax+b)|

a) Ham sb bac nhit trén tirng khoing
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Ham s6 trén c6 tp xéc dinh 13 D=[0;5] vac6 dd thiladuongghp ' [A

> B R R

(]
N

khuc ABCD (nhu hinh vé). 0 X
Vidu 3.
e Véix=1thi y=1+1=2.
e V6i x=3 thi y:—l.3+4=§.
2 2

o V6ix=4,5thi y=245-6=3.
b) Ham s6 y=|ax+5|

ax+b khi xZ—é
y=lax+bl=
—(ax+b) khi x <——
o Tap x4c dinh: D="".
o Chu y:
Dé vé do thi ciia ham s6 y :|ax+b| ta cé thé vé hai duong thang y=ax+b va y=—ax—b,

roi xoad di hai phan duwong thang nam ¢ phia duoi truc hoanh.
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Vi du 4: Xét ham sb y =|2x—4). 4}

, o 2x—4, x>2
Ham sb da cho c6 thé viét laila y={" =~ * =7 2

2x+4, x<2
V& hai dudng thang y=2x—4 va y=-2x+4 10i x6a di hai phan ; -
duong thang nam & phia dudi truc hoanh. Ta dugc d thi cia ham s6 0 '2‘ 4 x
y= |2x—4|. 2 '_/ \\
af \

Bién soan: Huynh Kim Diing.
2



